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Marele Congres preoţesc din Cluj. 
— Reorganizarea secţiei Asociaţiei Clerului „Andrei Şaguna". — Directive noui. — înfiin
ţarea fondului de ajutorare preoţesc. — Răspuns scrisorii dlui prim-ministru Nic. Iorga. — 

Cu toate grijile de cari e bătută preoţi-
mea din eparhia noastră, între cari şi multe 
de ordin gospodăresc şi economic, pentru 
a-şi putea amputa leafa de mizerie ce o 
primeşte dela stat, totuşi un număr neaş
teptat de mare'şi-a făcut timp şi cheltuială 
ca să participe la adunarea din 2 6 Iunie c , 
convocată în vederea reorganizării secţiei 
Cluj, a Asociaţiei clerului „Andrei Şaguna". 
Aproape 100 de inşi, consilieri eparhiali, 
protopopi, profesori de teologie, profesori 
de religie şi preoţi, m dat -ascultare che
mării noastre, ca o dovadă că suntem dor
nici de a ne strânge rândurile, chiar şi în 
ceasul al- unsprezecelea. Feliul cum a de
curs apoi congresul a fost o şi mai pre
ţuită dovadă că suntem animaţi de spirit 
de înţelegere şi disciplină, cum în puţine 
congrese se poate vedea, chiar şi când sunt 
preoţeşti. în general, de feliul cum a decurs 
congresul şi de rezultatele obţinute putem 
fi mândrii. Din acestea putem deduce că 
suflul şi direcţia nouă ce voim să a dăm 
Asociaţiei clerului „Andrei Şaguna" şi apoi 
Asociaţiei Generale a Clerului, — bine în
ţeles că cu concursul înţelegător al preoţilor 
şi din celelalte eparhii, — ne va succede. 

* 
Ca ori-ce lucru mare, aşa şi congresul 

l-am început cu rugăciune la mica Biseri
cuţă catedrală. Sf. Liturghie a fost săvâr
şită de fraţii preoţi A. Muşat şi I. Cociuban, 
ajutaţi de diaconul V, Bogdan, cât şi de 
corul Academiei teologice, sub conducerea 
prot. Laur. Curea, secretar eparhial. La ser
viciu a asistat şi P. Sf. Sa Episcopul nos
tru Nicolae Ivan, toţi membrii Consiliului 
eparhial, protopopii şi preoţii congresişti. 
La priceasnă protopopul Clujului, Nicolae 

V a s iu, a rostit o înălţătoare cuvântare, 
spunând cam următoarele: 

„în faţa unei adunări preoţeşti, înaintea 
sfântului altar, e firesc ca să se poată vorbi 
mai bine şi mai frumos despre menirea 
preotului ca slujitor al bisericii şi ca fac
tor de conducere în viaţa socială. E şi de 
datoria noastră să ne gândim asupra aces
tui rol şi să-1 precizăm, fiindcă asupra lui 
există atâtea divergenţe de păreri, atât la 
cei mari cât şi la cei mici. 

Asupra preoţiei domină două concepţii. 
Deoparte stă credinţa ortodoxă, că preoţia 
este o taină; pe de altă parte stă părerea 
protestantă, că preotul este numai un sim
plu reprezentant al comunităţii religioase şi 
valoarea lui e supusă consideraţiilor ce îi 
acordă societatea. Această părere din urmă 
începe să se înstăpânească în toate cercu
rile opiniei publice. 

Paralel cu această părere se ridică tot 
rnai ameninţător şi o nouă concepţie des
pre viaţă şi religie, nu bazată pe legi mo
rale dumnezeeşti, ci pe legea conştiinţii şi 
a opiniei publice, susţinând că biserica şi 
preoţimea sunt inutile. 

Faţă de aceste concepţii primejdioase, 
preoţimea este datoare să impună credinţa 
ortodoxă, care prin legea ei morală ne cere 
să lucrăm pentru eternitate. Să fim deplin 
convinşi că noi suntem lumina lumii şi lu
mina nu trebue ţinută sub obroc. în lupta 
de afirmare ce ni se impune să ţinem seamă 
de rolul frumos ce 1-a avut biserica şi preo
ţimea ei în viaţa neamului, fiind împletite 
în toate faptele lui măreţe. 

Prin datorinţa ce o avem de a îndruma 
neamul pe calea moralei creştine, rămânem 



răspunzători de calea pe care merge nea
mul nostru. 

„Păstoriţi turma lui Dumnezeu, dată în 
paza voastră, nu cu silnicie, ci cu voe bună, 
după Dumnezeu, nu pentru câştig urât, ci 
cu osârdie. 

„Nu ca şi cum aţi fi stăpâni peste B i 
serici, ci pilde făcându-Vă turmei", zice ap. 
Petru. (I. 5, 2, 3 ) . 

Să nu uităm că suntem misionari cari 
trebue să sămănăm într'una dragoste în o-
goarele împărăţiei acestei lumi. Toate gân
durile şi faptele noastre trebue să fie lu
minate de dragostea lui Christos căci numai 
în acest chip vom putea să purtăm dumne-
zeescul nume de „lumina lumii". Amin." 

încheindu-se slujba religioasă, în care 
ne-am fortificat suflete cu gândul la Dum
nezeu şi ajutorul Lui, toţi am plecat în cor-
pore în sala prefecturii judeţului. 

Aici pr. consilier episcopesc stavrofor 
Dr. Seb. Stanca, primit cu aplauze a des
chis congresul rostind următoarea cuvântare: 

„Biserica se află astăzi la un punct de 
răspântie în existenţa ei. Frământările reli
gioase şi atacurile îndreptate împotriva bi
sericii în alte ţări, sunt o dovadă vie că 
criza generală este numai unul dintre va
riile aspecte ale crizei religioase morale. 

Faptul acesta este un simptom al vre
murilor de astăzi, ca o rezultantă a falsei 
democraţii" pe care o trimbiţă adversarii bi
sericii robiţi de interesele materialismului. 

Materialismul este diametral opus con
cepţiilor fundamentale a religiei lui Chris
tos. Măreţia evangheliei zace tocmai în fap
tul că ea se întemeiază pe problema pur 
spirituală, cu scopul de a înfră i pe oameni 
şi a elibera indivizii şi societatea de ro
bia materiei. 

Forţa religiei, respective a bisericii, se 
fărâmiţează şi destramă, dacă elementele ei 
constitutive rămân inerte şi impasibile faţă 
de evoluţia neastâmpărată a vremilor. 

Biserica este depozitara adevăratei de
mocraţii, a democraţiei spirituale, în con
trast cu democraţia omenească, care este 
încătuşată de interesele materiale, îndrep-
tându-se spre o ţintă opusă bisericii, a unei 
oligarhii de dictatură universală. 

în faţa acestei pseudodemocraţii, care 
desfăşoară forţe uriaşe, biserica este da

toare să se desmetecească, să reacţioneze, 
salvându-se nu numai pe sine ci pe toţi 
fii săi cari au fost prinşi în vârtejul rit
mului nou. 

Trebue să recunoaştem că preoţimea 
noastră în general se găseşte fără o orien
tare precisă şi insuficient pregătită pentru 
a duce această luptă grea de misionarism 
spiritual. 

Duşmanii bisericii cunoscând că bise
rica este cel mai puternic stâlp al statului, 
o atacă mai înverşunat pe ea şi pe sluji
torii ei, ştiind că dărâmându-o pe ea, dă
râmă şi temeliile statului. în slujba acestor 
distrugători s'au pus în mod inconştient şi 
mulţi cârmuitori ai statului nostru, contri
buind prin atitudinea şi neînţelegerea lor la 
slăbirea puterii bisericii. 

Din aceste constatări se desprinde o 
singură povaţă, ca la răspântia de întune-
rec şi lumină, unde ne aflăm, — Biserica 
trebue să o ia curajios înainte, eroic ...spre 
singura zare de unde putem privi cu în
credere retragerea apelor năvălitoare: za
rea de iubire a tuturora, de muncă nepre
cupeţită şi de jertfă în spirit, creştin, a fie
căruia, a celor mai buni pentru a izbăvi 
naţia de azi, de mâne, de totdeauna. „în fur
tuna urii, în furia plăsmuirilor de desagre-
gare socială, biserica trebue să liniştească 
neastâmpărul şi durerea oamenilor, rămâ
nând mereu lumina vie a lumii". (G. D . Mugur). 

Iar pentru noi slujitorii acestei biserici, 
se impune, mai presus de toate, să ne strân
gem rândurile, pentru a putea prin acţiuni 
solidare să înfruntăm şi să biruim loviturile 
cari ni se dau, iar în scopul acesta avem 
nevoie să ne fortificăm ascendentul asupra 
poporului nostru, să captăm pe seama noas
tră sufletul şi voinţa acestui popor, în aşa 
feliu ca să nu-1 mai poată amăgi ispitele 
demagogiei democratice de azi. Să deve
nim stăpâni pe dragostea celor păstoriţi de 
noi,şi aceasta o putem face numai prin mij
loacele ce le indică evanghelia." (Aplauze). 

în timpul rostirii acestei cuvântări a in
trat în sală P. Sf. Sa Episcopul nostru Ni-
colae Ivan, primit cu aplauze şi ovaţii. Co
rul Academiei teologice a cântat „Pe Stă
pânul"; P. On. Dr. S. Stanca, întrerupân-
du-şi cuvântarea, a salutat pe P. Sf. Sa, 
spunând că manifestaţia ce i se face P. Sf. 
Sale este semnul de dragoste şi devota-



ment cu care este încunjurat pentru pagina 
glorioasă de activitate ce a înscris-o în is
toria bisericii noastre. Ne-am adunat să ne 
strângem nu numai rândurile, ci să ne strân
gem şi în jurul stăpânilor noştrii. Ne ex
primăm bucuria că avem pe P. Sf. Sa în
tre noi ca cel mai vrednic preot, care este 
şi părintele şi conducătorul nostru. îl asi
gurăm că vom fi alături în toate chestiunile 
mari. Să trăiţi Prea Sfinţite la mulţi ani! 

P. Sf. Sa Episcopul Nicolae, vădit emo
ţionat de căldura şi entusiasmul cu care a 
fost întimpinat, a răspuns următoarele: Con
gresul de astăzi poate că trebuia să se ţină 
mai de mult. împrejurările numai acum 
ne-au îngăduit să ne adunăm la întrunire 
frăţească. Sunt sigur că toţi preoţii din e-
parhie, cari lipsesc, sunt cu sufletul aici. 
Sunt mulţumit de numărul frumos în care 
v'aţi adunat şi 's sigur că congresul va a-
duce rezultate bune, ţinând seamă de pro
gramul fixat. 

Vă rog să discutaţi cu toată demnitatea 
şi seriozitatea, căci numai aşa vom menţi
nea şi ridica prestigiul tagmei. Din cuvân
tarea pr. protopop Vasiu şi a pr. preşedinte 
aţi putut înţelege rostul şi menirea preoţiei. 
Fiecare să poarte în sufletul său dragostea 
faţă de sfântul altar, biserica şi credinţa 
strămoşească. 

Niciodată să nu ne normeze partea ma
terială a slujbei, noastre, ci totdeauna să 
aveţi în vedere partea sufletească, singură 
care Vă poate aduce adevărata mulţumire. 

Vă mulţumesc şi rog pe Dumnezeu să 
reverse darul său peste lucrările acestui 
congres. (Aplauze). 

După încheierea cuvântării, preşedintele 
declară congresul de deschis şi face un 
mic istoric asupra situaţiei Asociaţiei „An
drei Şaguna" secţia Cluj. 

Cea dintâi delegaţie pentru organizarea 
secţiei Cluj, a avut-o pr. Dr. 1. Lupaş. Dân-
du-şi dimisia la scurtă vreme, am primit 
eu delegaţia. Am pus în lucrare conferin
ţele şi cercurile religioase. Venind legea de 
organizare bisericească, cercurile religioase 
şi conferinţele preoţeşti au fost încadrate 
în lege. în urma acestei împrejurări Aso
ciaţia clerului „Andrei Şaguna" urmă să 
se organizeze pe baze pur profesionale. Am 
cerut acest lucru, fără ca să ni se dea as

cultare. De atunci am stat "în complectă 
pasivitate, dându-mi în diferite rânduri di
misia din prezidenţia secţiei, fără să mi se 
primească. 

Vremea a dovedit că feliul cum a func
ţionat Asociaţia „Andrei Şaguna" nu cores
punde intereselor preoţimei şi bisericii. Atât 
în chestia legii cultelor, cât şi în a Con
cordatului, n'a putut face nimic apreciabil. 
Dacă ieşam şi noi cu praporii, suntem si
guri că nu se vota nici una din aceste legi. 

în vremea din urmă se pare că şi cei 
dela Conducerea Asociaţiei au constatat că 
trebue să i se dea altă directivă. Noi am 
ajuns la soluţia că trebue reorganizată din 
temelie. în vederea pregătirii acestei reor
ganizări pe baze pur profesionale a preo-
ţimii, după Adunarea eparhială din acest 
an, ne-am întrunit toţi preoţii câţi am fost 
în Cluj, — ei mi-au dat încredinţarea de a 
conchema preoţimea eparhială la un con
gres, în care să discutăm această chestiune. 
Părerea mea este să reorganizăm secţia 
Cluj, în cadrele Asociaţiei clerului „Andrei 
Şaguna", ca să putem apoi acţiona la cen
trul Asociaţiei pentru reformarea ei pe baze 
noui, corespunzătoare, timpului şi împreju
rărilor. 

Dându-se cuvântul protopopului N. Va
siu, P. On. dsa pledează pentru organiza
rea clerului din întreagă ţara, într'o aso
ciaţie unică, căci numai aşa ne vom putea 
apăra interesele. Dă ca exemplu Asociaţia 
Corpului didactic. Prin hotărîrile ce vom 
lua trebue să dăm impulsul pentru o orga
nizare de acest fel cu caracter profesional. 

în acelaş senz vorbesc prot. I. Pop din 
Aiud, prof. Dr. I. Vască şi prot. D. Antal, 
adăugând şi aceea că mai practic este să 
ne organizăm deocamdată în cadrele Aso
ciaţiei „Andrei Şaguna" şi de aici să ac
ţionăm pentru o reorganizare fundamentală 
care să se estindă şi asupra Asociaţiei ge
nerale a clerului. 

P. Sf. Sa Episcopul Nicolae Ivan, arată 
congresului părerile ce le are şi constată
rile făcute despre Asociaţia „A. Şaguna" şi 
Asociaţia generală a clerului, la adunările 
căreia, durere, a fost puţină disciplină şi 
puţin respect faţă de ierarchie, sau faţă de 
spiritul de adunare. 

P. Sf. Sa adoptă părerea de a se or
ganiza preoţimea într'o asociaţie generală, 



însă să se facă cu elemente distinse, câte 
1 0 — 1 2 din fiecare eparhie, cari ca'ntr'un 
parlament preoţesc să discute şi soluţio
neze toate chestiunile mai importante ale 
preoţimii din întreagă ţara. Să se evite con
gresele prea mari, unde pot veni elemente 
demagogice, cari prin atitudini nediscipli-
nabile, pot zădărnici discuţiile serioase. 

Ca o concluzie a celor discutate, pre
şedintele propune următoarele desiderate, 
care se primesc cu unanimitate: 

1. Adunarea decide reorganizarea sec
ţiei Cluj, în cadrele. Statutelor Asociaţiei. 
Având însă în vedere că dispoziţiile statu
telor privitoare la conferinţele preoţeşti şi 
cercurile religioase, prin legea de organi
zare bisericească, au căzut în atribuţiile 
consiliilor eparhiale, — adunarea cere ca 
Asociaţia să se preocupe mai întâi de pro
blemele profesionale ale preoţimei şi să în
ceapă fără amânare acţiunea pentru repa
rarea nedreptăţilor din trecut şi revindica-
rea prestigiului a drepturilor bisericii şi a 
clerului ortodox, garantate prin însăşi con
stituţia ţării. 

2. Adunarea cere ca Asociaţia să exe
cute pct. 9 din art. 11 al statutelor, con
topirea întregii preoţimi ortodoxe din Ro
mânia într'o singură uniune profesională cu 
centrul în Bucureşti, având la conducere un 
comitet central în care să fie reprezentate 
toate secţiile şi toate categoriile de preoţi, 
^(sub prezidenţia unui preot activ). Comite
tul central al Asociaţiei să ia iniţiativa pen
tru realizarea acestei Uniuni. 

Pr. consilier eparhial Andrei Ludu, face 
un foarte documentat referat în chestiunea 
pensionării preoţilor, arătând istoricul ei, cu 
intervenţiile şi rapoartele ce s'au făcut la 
stat, răspunsurile primite, apoi atitudinea 
ce au luat-o celelalte eparhii din mitropo
lia Ardealului şi însfârşit stadiul în care se 
află astăzi. în concluziune propune enunţa
rea următoarei moţiuni: 

„Preoţimea ortodoxă română din epar
hia Vadului, Feleacului şi Clujului, întrunită 
în congres la 2 6 Iunie 1931, pentru solu
ţionarea corespunzătoare a problemei pen
sionării personalului bisericesc, azi nesa
tisfăcătoare, 

/. se identifică întru toate cu concluzele 
Adunării eparhiale a Clujului Nr. 22/1930 

şi 27/1931, prin cari s'a hotărît începerea 
tratativelor cu statul pentru neamânata în
corporare a personalului bisericesc la Casa 
generală de penziuni a statului, prin inter
mediul Congresului Mitropolitan al Ardea
lului, a cărui convocare şi întrunire o so
licită de urgenţă; 

2. roagă insistent Consiliul şi Adunarea 
eparhială, ca şi până la realizarea acestei 
transacţiuni cu Statul, să majoreze în mod 
statutar şi stabil penziunile penzionarilor 
eparhiei, până la suma ce o dă statul ca 
penziune funcţionarilor săi cu salarii si
milare — şi 

3. apelează la solidarizarea fraţilor 
preoţi din celelalte eparhii ale Mitropoliei 
Ardealului în acţiunea pentru revendicarea 
doleanţelor îndreptăţite ale preoţimei." 

P. Sf. Sa Episcopul Nicolae, mulţumeşte 
raportorului pentru documentatul referat fă
cut, şi informează congresul asupra ches
tiunii întrunirii Congresului Mitropolitan, le
gată de delegaţia Fundaţiunei Gojdu. 

Mai vorbesc prof. Dr. I. Vască, prot. 
Vasiu şi consilierul Dr. Seb. Stanca, după 
care se primeşte moţiunea propusă de P. 
On. consilier eparhial Andrei Ludu. 

La propunerea P. Sf. Sale Episcopului 
Nicolae, se redactează şi se espediază ur
mătoarele două telegrame: 

M. Sale Regelai Carol al II-lea. 
Preoţimea ortodoxă a eparhiei Clujului, 

întrunită în adunarea Asociaţiei clerului „An
drei Şaguna", salută cu respect şi devota
ment pe M. Voastră, purtătorul Coroanei, şi 
Vă doreşte ani mulţi de domnie fericită, spre 
binele ţării întregite şi a bisericii naţionale, 
— şi mulţumirea poporului, care V a dorit 
în fruntea ţării şi în scaunul fericiţilor şi glo
rioşilor înaintaşi. 

DM Nicolae Iorga, prim-ministru. 
Preoţimea ortodoxă a eparhiei Clujului, 

întrunită în adunarea Asociaţiei „Andrei Şa
guna", salută cu respect şi devotament pe 
primul sfetnic al Tronului şi Vă roagă, po
trivit trecutului Dvoastră, să ocrotiţi intere
sele bisericii şi ale clerului nostru în măsură 
egală cu celelalte biserici, privelegiate la buget 
de guvernul trecut, — şi se ne faceţi posibilă 
continuarea zidirii catedralei, care stagnează 
din lipsă de fonduri şi ne umileşte în faţa 
streinilor cu pagube morale neprecalculabile. 

Prot. L. Curea, ceteşte referatul P. On. 
consilier eparhial Dr. V. S a va, care fiind 
la parlament, n'a putut participa la con-



gres, în chestiunea salarierii personalului 
bisericesc. în concluziune propune să se 
ceară actualului guvern: 

/. Corni si unea pentru întocmirea proiec
tului de lege pentru salarizarea clerului să-şi 
continue şi termine lucrările, pentru a se 
intra în legalitate. 

2. Să se intervină ca în întreagă bise
rica ortodoxă română să se execute legea 
de organizare bisericească şi legea cultelor. 

3. On. Minister să întocmească regula
mentul pentru aplicarea legii cultelor. 

4. Să se aplice legea pentru restituirea 
drepturilor întregului personal bisericesc, vo
tată în primăvara anului acestuia. 

5. Ajutorul cultelor să se dea de către 
stat în conformitate cu legea cultelor, adecă 
proporţional cu mijloacele de cari dispune 
fiecare biserică. 

6. Ajutorul dat bisericii ortodoxe ro
mâne să se dea conform legii prin eforia 
bisericească, căci azi ne găsim în afară de 
lege în această privinţă. 

7. Să se intervină la cei cu cădere, ca 
credincioşii noştrii să înceteze cu atacurile 
motivate şi nemotivate ce se aduc în public 
prin ziare la adresa capilor bisericii, pen-
trucă aceste atacuri servesc numai intere
sele duşmanilor bisericii noastre. Fiecare 
credincios, care se crede că are ceva de 
îndreptat şi poate îndreptă ceva, să intre în 
organizaţiile legale ale bisericii şi aici să 
lucreze la îndreptare. 

8. Să se ceară un tratament egal pen
tru cântăreţii noştrii bisericeşti cu cei din 
vechiul regat şi Basarabia. 

Propunerile se primesc cu unanimitate. 

Prot. L. C u r e a face o dare de seamă 
asupra fondului „Casa preoţilor". în anul 
1922 într'un congres preoţesc s'a hotărît în
fiinţarea unui fond pentru clădirea unui că
min pe lângă Universitatea din Cluj, pentru 
fiii de preoţi. La eparhia noastră până a-
cum s'a adunat frumoasa sumă de 1,223.036 
Lei. Ce s'a adunat şi 'n alte eparhii ale 
Mitropoliei noastre, nu se ştie precis, de 
aceea se decide să se ceară informaţiuni şi 
dela celelalte eparhii, şi dacă s'a adunat o 
sumă suficientă să se procedeze la înfăp
tuirea „Casei preoţilor". 

Prot. consilier eparhial A. L u d u , pre
zintă proiectul „Fondului de ajutorare preo

ţesc", conform regulamentului publicat în 
„Renaşterea" nr. 2 3 — 1 9 3 1 . înfiinţarea a-
cestui fond se. votează unanim cu mare în
sufleţire, şi intrând în vigoare deodată cu 
incasarea taxelor, pe cât posibil cu data de 
1 Iulie c. Pentru administrarea fondului se 
alege o comisiune compusă din consilierul 
eparhial A. Ludu, pr. A. Muşat, Cluj şi pr. 
Gh. Suciu, Cojocna. 

Preşedintele Dr. S. Stanca, prezintă şi 
congresul aprobă unanim şi următoarele 
desiderate: 

1. Ministeriul Cultelor, care s'a dove
dit dela inactivarea sa ca un factor de im
perioasă necesitate şi utilitate în organis
mul statului nostru pentru reglementarea şi 
privegherea raportului dintre diferitele culte 
ale ţării noastre între ele şi în raport cu 
statul, să fie restaurat în cadrele în cari a 
funcţionat înainte de desfiinţarea lui nejusti
ficată de nici un fel de consideraţie de stat. 

2. Convenţia încheiată cu papa dela 
Roma, laxa. precedent în statul românesc 
şi cu atât mai puţin justificată în România 
mare, care şi-a regulat raportul intern din
tre culte prin legea cultelor, fiind deoparte 
jicnitoare pentru biserica noastră prin fap
tul că sancţionează privilegiile ursite de 
stăpânirile de ieri, intenţionat pentru distru
gerea noastră, iar de altă parte fiind în 
contradicţie cu principiile fundamentale ale 
constituţiei, — să fie denunţată, rehabili-
tându-se astfel prestigiul statului şi al bi
sericii noastre. 

3. Articolul omis 45 din Legea Cultelor, 
rămas nelămurit care perpetuiază nedrepta
tea unui trecut de veacuri pentru biserica 
noastră, — să fie reglementat în spiritul 
dreptului de proprietate individuală a co
munităţilor bisericeşti, singurele creatoare 
şi susţinătoare ale proprietăţilor lor şi în 
consecinţă îndreptăţite la principiul de auto
determinare asupra acelor proprietăţi, iar 
instrucţia pentru schimbările de cult, ti
cluită cu tendinţe vădite împotriva bisericii 
noastre, să fie modificată în spiritul legii, 
omiţând restricţiile cari caută să împiedece 
esprimarea voinţii libere a celor interesaţi. 

.4. Adunarea cere realizarea p. 13 din 
art 11 al statutelor, înfiinţarea unui organ 
propriu preoţesc pentru apărarea bisericii 
şi a problemelor profesionale ale preoţi-
mei, suprimându-se în acest scop tipărirea 



analelor anuale şi întrebuinţarea cotizaţiilor 
membrilor pentru acest organ. 

5. Pentru asanarea disciplinei interne în 
biserică, adunarea cere Sf. Sinod şi Con
siliului Central: 

a) suprimarea tuturor cumularzilor; 
b) înlăturarea tuturor privilegiilor şi fa

vorurilor politice; 
c) disciplinarea îndată şi sancţionarea 

urgentă a tuturor clericilor, fie inferiori, fie 
superiori, cari contribue prin scrisul sau 
prin faptele lor la diminuarea prestigiului 
clerului şi a bisericii; 

d) suprimarea vagabondajului călugări
lor şi reţinerea lor în mănăstiri; 

e) reglementarea şi acapararea tuturor 
asociaţiilor religioase mireneşti şi societăţi 
creştine sub conducerea bisericii, deoarece 
esperienţa anilor din urmă ne-a dovedit că 
aceste societăţi, cari au luat în antrepriză 
harul divin, cu sau fără clerici la condu
cere, sunt nuclee pentru importul sectaris
mului; 

f) accelerarea justiţiei bisericeşti şi mo
dificarea regulamentului disciplinar; 

g) introducerea recăsătoriei preoţilor vă
duvi. 

Preşedintele ceteşte şi următorul răs
puns adresat dlui prim-ministru N. I o r g a , 
la scrisoarea ce a adresat-o preoţimei îna
inte de alegeri: 

Domnule Ministru! 
Ani primit scrisoarea Dvoastră adresată tutu

ror preoţilor noştrii, cu frumoasa hotărîre de a face 
curăţirea elementelor rele ale clerului şi oprirea a-
mestecului preoţimii în tulburarea care bântue s o 
cietatea omenească. 

Vă mulţumim pentru interesul şi grija deose
bită pe care intenţionaţi să o daţi şi în noua ca
litate de preşedinte al consiliului de miniştri, bi
sericii şi clerului nostru. Ca cel mai mare istoric 
al bisericii noastre, am avut bucuria să constatăm 
de nenumărate ori o deosebită solicitudine din par
tea Dvoastră pentru problemele bisericii noastre. 
Iar acum avem bună nădejde că omul care a avut 
pururea cea mai clară înţelegere pentru nevoile 
noastre, ajuns în fruntea treburilor obşteşti ale ţării, 
va spulberă norii, cari stărue de ani de zile asu
pra bisericii şi a clerului ortodox şi va face să 
răsară şi pentru aceştia soarele dreptăţii. 

Să ne permiteţi însă să facem o modestă ob
servare în legătură cu scrisul Dvoastră! Recunoaş
tem că precum în toate tagmele profesionale, aşa 
şi în tagma preoţească, sunt unele elemente cari 
nu cadrează cu misiunea duhovnicească pentru 
care s'au pregătit. îi ştim şi îi cunoaştem şi noi 
înşine am luat măsuri pentru curăţire. Dacă însă 

în cazuri sporadice unii preoţi nu sunt întocmai 
la culmea chemării lor, preoţimea noastră în ge- . 
neral n'a stat şi nu stă nici azi „în fruntea desmă-
ţului de care sufere ţara". Dacă desmăţul acesta 
s'ar reduce numai la elementele mai slabe ale cle
rului, ţara aceasta n'ar avea prilejul dureros de a 
fi aşa cum este şi tămăduirea cangrenei într'o clipă 
s'ar putea realiza. O ştim cu toţii şi o ştiţi şi 
Dvoastră, că durerile ţării îşi au obârşia altundeva 
şi nu la locul cel dintâi în sinul clerului. Ci dim
potrivă, tocmai clerul nostru a- fost acela care a 
avut să îndure cele mai grele nevoi pe urma nă
pastei "meschine urzite de alţii. 

în firul acestor idei să ne daţi voie să răs
pundem la apelul Dvoastră tot cu un apel din 
partea noastră. 

De 12 ani de când din darul lui Dumnezeu 
şi a vitejiei ostaşului român, suntem oblăduiţi de 
mult dorita Românie mare, n'au fost puţine pri
lejurile în cari clerul şi biserica noastră a avut să 
îndure lovituri şi desilusii nemeritate. Va fi în parte 
şi vina noastră, dar este mai ales vina celor ce au 
cârmuit această ţară, că de repeţite ori ne-au căl
cat în picioare şi ne-au umilit pentru că am cerut 
şi noi o fărâmă de dreptate, pe care ni-a oferit-o 
dela început constituţia acestei ţări. 

Nu e locul ca să facem aci pomelnicul aces
tor umiliri. Ajunge dacă am face amintire de unele 
momente mai însemnate, de pildă de suprimarea 
Ministeriului de culte, de faimosul articol 45 al 
Legii Cultelor, de jicnitoarea alcătuire a Concor
datului şi mai ales de batjocura fără pereche din 
bugetul statului pe 1931. 

Nu ştim dacă în uriaşa Dvoastră muncă aţi 
avut răgaz .ca să puneţi în cumpăna judecăţii 
drepte aceste lovituri, ce ni-s'au dat, noi vă stăm 
însă la dispoziţie şi vă dovedim că ceea-ce s'a 
făurit împotriva noastră, mai- ales în anul din urmă, 
întrece ori-ce măsură de intoleranţă. Ori-care altă 
tagmă de slujbaşi ai statului, în asemenea împre
jurări ar fi găsit mijloace de reacţiune, chiar vio
lenţă, — clerul nostru a îndurat însă toate nedrep
tăţile cu răbdare apostolică şi cu nădejdea evan-
gelică a unor vremuri mai bune. 

Domnule Ministru! 
Clerul şi biserica noastră nu cere recunoştinţă 

pentru jertfele uriaşe, chiar jertfe de sânge, ce le-a 
adus pentru înfăptuirea idealului naţional. Nu cere 
favoruri şi privilegii, pe cari nu le-a avut nicio
dată subt stăpânirile trecute. 

Dacă ţara aceasta însă mai'are nevoie de ser
viciile bisericii ortodoxe, această biserică şi clerul 
ei cere să fie eliberată de umilirile din trecut şi 
absolută dreptate pentru toţi, egalitate pentru toate 
cultele în proporţia numărului. sufletelor, a situa
ţiei materiale a fiecăreia si a contribuţiei pe care 
o dă fiecare pentru propăşirea statului naţional ro
mânesc, aşa după cum precizează limpede con
stituţia acestei ţări. 

Şi cum vedem din declaraţiile Dvoastră, dle 
Ministru, Dvoastră sunteţi aplicat să faceţi această 
reparare a dreptăţii. 



Clerul ortodox din Ardeal, indiferent de ori
ce preocupări, a avut un adevărat cult pentru per
sonalitatea Dvoastră, iar acum în faţa liotărîrii pe 
care o preconizaţi de a întronă dreptatea şi lega
litatea în această ţară, clerul nostru nu va sta o 
clipă la îndoială ca să dea celor ce pot şi vreau 
să îndrume ţara în albia dreptăţii sociale, tot con
cursul său de întreg ascendentul pe care îl are 
încă, cu puţine escepfuni, asupra enoriaşilor săi, 
pentruca să vadă cu un cias mai de vreme reali
zată opera de asanare morală. Căci este convins 
că numai o refacere morală şi dreptatea şi legali
tatea egală pentru toţi, este singura garanţie pen
tru viitorul acestei ţări. 

Acestea se vor comunica: Comitetului 
central, tuturor Asociaţiilor preoţeşti din 
ţară, Asociaţiei generale Bucureşti, Sf. S i 
nod, Consiliului central şi Presei. 

Moţiunile votate se complectează cu pro
punerea prot. A. Ludu, de a se cere dela 
Stat Vn Şi 2 5 % adaus la salar pentru preoţii 
cari n'au sesiuni parohiale, — apoi cu pro
punerea pr. Câmpean, de a se şterge im
pozitul pe venitul epitrafilului, care la noi 
e aproape inexistent. 

Pentru întocmirea listei membrilor cari 
urmează să fie aleşi în comitetul secţiei 
Cluj, se esmite" o comisiune de candidare 
compusă din protopopii Grigore Pletosu, 
Bistriţa, Iovian Mureşian, Turda, Şt. Rusu, 
Tg.-Mureş şi D. Antal, revizor eparhial. 

La propunerea acestei comisiuni, se a-
lege cu unanimitate următorul comitet, la 
întocmirea căruia s'a avut în vedere repre
zentarea tuturor categoriilor de preoţi şi a-
nume din centru (4), protopopi (4), preoţi 
(4), un profesor dela Academia teologică şi 
un profesor de religie. S'a mai avut în ve
dere şi aceea ca cei aleşi să fie în apro
pierea Clujului, putându-se deplasa uşor la 
şedinţe. 

Preşedinte: Prot. stavrofor Dr. Sebastian 
Stanca, consilier eparhial. Secretar: Prot. 
Dumitru Antal, revizor eparhial. Membrii: 
Prot. Andrei Ludu, consilier eparhial, Dr. 
Vasile Sava, consilier eparhial, prof. Dr. 
Ioan Vască, rectorul Academiei teologice, 
prof. Patrichie Curea, profesor de religie 
Cluj, protopopii Iovian Mureşian-Turda, Za-
harie Manu-Dej, Romul Popa-Luduş şi Ni-
colae Vasiu-Cluj, preoţii Ion Goron-Cluj, 
Ioan Fodorean iun.-Valea-Bulzului (Abrud), 
Gheorghe Suciu-Cojocna, Vincenţiu Orăşan-
Viişoara (Turda). 

încheindu-se ordinea de zi,- preşedintele 
mulţumeşte congresiştilor pentru participare 
în număr aşa de frumos, cât şi pentru at^ 
mosfera demnă şi cu adevărat preoţească, 
în care au făcut să decurgă desbaterile 
congresului. 

în numele congresiştilor protopopul Io
vian Mureşian exprimă cele mai adânci 
mulţămite preşedintelui, pentru tactul şi în
ţelepciunea cu care a condus congresul. 
Doreşte ca hotărîrile importante ce s'au a-
dus să poată fi şi realizate în timpul cel 
mai scurt. 

Ne-am despărţit cu convingerea că preo-
ţimea noastră este un element de deplină 
ordine şi că organizată într'o asociaţie ge
nerală preoţească, va putea acţiona cu dem
nitate şi cu succes pentru apărarea intere
selor ei profesionale, de cari depind în mă
sură destulă, entusiasmul pastoral şi dra
gostea de^ muncă ce trebue să o depunem 
la întărirea morală a credincioşilor noştrii. 

Să îndrăsnim numai şi vom birui. 
Prot. D. Antal 
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Ştire personală. Prea Sfinţia Sa Epis
copul nostru Nicolae I v a n , în ziua de 4 
Iulie a plecat la Borsec, unde va petrece 
o lună de zile. Dorim iubitului nostru Stă
pân linişte deplină pentru a se putea re
crea după munca istovitoare ce a depus-o 
pentru bunul mers ăl eparhiei. 

— „Renaşterea" în timpul vacanţei va 
apărea tot la două săptămâni, câte doi nu
meri deodată. 

Darea de seamă despre sfinţirea bi
sericii din Someşul-cald, se va publica în 
numărul viitor al „Renaşterii". 

Hirotonire. Cucernicul diacon Theodor 
L a z a r , a fost hirotonit întru preot şi du
hovnic, în ziua de 29 Iunie a. c. şi numit 
preot ajutător pe lângă parohul Alexandru 
Popovici din Cuşma. 

Salariile preoţilor din eparhia noas
tră, pe lunile Aprilie şi Mai c , au început 
să se achite prin intermediul oficiilor pro-
topopeşti. 



PARTEA OFICIALĂ 

CONSILIUL EPARHIAL ORT.-ROM. DIN CLUJ 

Nr. 4 2 3 9 - 1 9 3 1 . 
Comunicat oficial. 

Spre ştire şi conformare strictă, comunicăm 
mai jos ordinul Ministerului Cultelor, Comisiunea 
Monumentelor istorice, Nr. 653 din 15 Iunie 1931: 

„întrucât în nenumărate rânduri s'a constatat 
înstrăinarea icoanelor vechi, uneori din cele mai 
preţioase documente artistice româneşti, de către 
preoţii parohi, cari le vând pe preţuri derizorii an
ticarilor, sau le schimbă cu altele noui, fără va
loare, — avem onoare a ruga pe P. Sf. Voastră, 
să binevoiască ca prin circulari adresate preoţilor 
parohi din acea Eparhie, să se oprească acest co
merţ nepermis preoţilor. 

De asemenea li se vor pune în vedere aceeaşi 
interdicţie de a vinde şi schimba argintărie, căr
ţile, odoarele, vesmintele şi toate rămăşiţele vechi 
aflate în biserică; chiar când aceste obiecte ar fi 
scoase din uz, preoţii le vcr păstra, neputând a lua 
nici o măsură de înstrăinare a lor, fără de a fi 
fost cercetate de un delegat al Comisiunii Monu
mentelor Istorice. 

Toate parohiile vor fi invitate a face un in
ventar al acestora, a cărui copie se va înainta 
Ministerului. 

De asemenea nu se mai zugrăveşte nici o bi
serică în exterior sau interior dacă biserica e mai 
veche de 70—80 ani şi are vechi picturi şi nici 
nu se va face vre-o reparaţie asupra ei înainte de 
a cere avizul Ministerului (Comisiunii Monumen
telor Istorice). 

Aceleaşi dispoziţiuni se vor observa şi pentru 
obiectele mai sus menţionate: icoane, argintărie, 
cărţi, odoare, veşminte." 

Inventarul în care se va evidenţia şi data zi
dirii bisericii, a materialului din care e clădită pre
cum şi dacă e pictată sau nu, ni se va înainta prin 
oficiile protopopeşti din fiecare parohie materă şi 
filie, până la / Septemvrie 1931. 

Cluj, la 20. Iunie 1931. 
Consiliul eparhial. 

Nr. 3 6 5 2 — 1 9 3 1 . (33) 1—2 
CONCURS DIN OFICIU 

Pentru întregirea parohiei vacante de ci. 
a treia Pădureţii, din protopopiatul Turda, 
se publică concurs cu termin de 3 0 zile 
dela prima apariţie în „Renaşterea", — pe 
lângă următoarele condiţiuni: 

1. Dotaţiunea dela stat, conform cvali-
ficaţiunei. 

2. Locuinţa în natură cu supraedifica-
tele necesare şi grădină cu pomi. 

3. Sesiune parohială 11 jughere, arător 
şi cositor şi drept de păşunat. 

4 . O litră (mierţă) de cucuruz dela fie
care fum (circa 8 0 case) din care compete 
cantorului 1/ ? J şi crâsnicului 1 / 1 0 , precum şi 
câte o zi de lucru dela fiecare casă, cari 
privesc numai pe preot. 

5. Stola îndatinată. 
Impozit, după realităţi le suportă preotul. 
Reflectanţii îşi vor înainta cererea cu 

documentele prescrise Consiliului eparhial 
din Cluj şi cu prealabila înştiinţare a ofi
ciului protopopesc, se vor putea prezenta în 
parohie spre a face cunoştinţă cu poporul. 

Cluj, la 3 0 Iunie 1931 . 
Consiliul eparhial. 

Nr. 3 4 5 — 1 9 3 1 . (31) 3—3 
C O N C U R S 

Pentru întregirea postului de paroh din 
parohia Păniceni, din protopopiatul Huedin 
se publică concurs cu termen, de 3 0 zile 
dela prima publicare în „Renaşterea". 

Venitele împreunate cu acest post sunt: 
1. Casă parohială cu supraedificatele 

de lipsă. 
2. Sesiunea parohială 22 jug. 89 stânjini. 
3. Stola uzitată. 
4 . întregirea dela stat, conform coalei 

B. şi cvalificaţiunei celui ales. 
Reflectanţii la acest post îşi vor îna

inta cererea cu documentele prescrise sub
semnatului oficiu, iar cu prealabila noastră 
încunoştiinţare se vor putea prezentă în pa
rohie pentru a cânta, respective a celebră 
şi a face cunoştinţă cu poporul. . 

Concurenţii au să prezinte act de în
voire dela P. Sf. Sa Episcopul nostru, fără 
de care nu vor putea fi luaţi în candidare. 

Huedin, 8 Iunie 1931 . 
Oficiul protopopesc ort. rom. în conţelegere cu 

consiliul parohial din Păniceni. 
Aurel Muntean, protopop. 

A a p ă r u t : Preţul 40 Lei. 

Pr. Ion Goron „NOUA LEGE" 
cuvântări despre fericirile evanghelice. 

Pentru preoţii din eparhie şi pen
tru abonaţii „Renaşterei" 30 Lei. 




